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List in oglusi se plučujcjo naproj.

Vse dopiso, naročnino in oznanila
gprejema tiskarna J. Krnjec nasl.

Iz drcavnega zbora.
Govor dr. Korošca

v proračunskem odseku.
D u n a j , G. julija. Proraeunski

odsck razpravlja šedaj o rcsoluciji južno
tirolskega italijanskega posl. dr. Gcntillija,
ki jo zahtcval, naj država povrne vsein
intoniiraiiccni in konfinirancem škodo, ki
jiin jo jc povzročilo to njihovo stanje.

V včerajšnji seji je voditelj notranjega
ministrstva grof Toggcnburg zagovarjal
vlado. Dejal jc, da ga boli srcc radi to-
likih ncsrcč in škod, a naj bodo gospodje
prepričani, da noben politični uradnik ni
tiral Ijudi vcdoina in nalašč v intcrnacijo
ali koniinacijo, niarveč vsak je to delal
s težkim srcem.

Odgovarjal mu je poslanec dr. Korošec
v bistvu tako-le: Lepo jc, da ima gospod
groi/dobro srcc, a o tern dancs nc razprav-
ljamo. Pač pa razpravljamo o konßnacijah
•" internacijah, ki jih naše postave ne
poznajo, vslcd česar so vse te odredbe
bile protiustavnc.

Gospod voditelj notranjega ministrstva
Piavi, da noben politični uradnik vedoma ni
<lolal krivicc. Naj mu povem ta-lc vzgled:

Due G. avgusta leta 1014 je poklical
koroški dežclni prcdscdnik Friess-Skene
k sebi tcdanjega škofijskega kancleija iz-
praznjcnc celovške škoiije Quitta tcr ga
pozval, naj nm pomaga nastopiti proti
slovenski duhovščini na Koroškcm. Dejal
je, da bo on proti slovcnskiin dubovnikoni
nastopil z vso odločnostjo, eeš, kcr so
srboiili. Vabil je kanclerja, naj liiu pomaga,
kor bo s tcm zclo olajšano stališče novega
škola, ki bo lažjo ugnal slovenske duhov-
nikc. Friess - Skenc je izjavil, da bo dal
prijeti in zaprcti slovenske duliovnike ter
jih ob belcm dnevu peljati v jcčo v spremstvu
orožnikov z nasajeniini bajoneti. Naj sedijo,
četudi pozneje ne bo nič iz tega.

Kar je tu govoril Skene, je brez
dvoina govoril na migljaj od zgoraj. In
če je tak migljaj dobil Skenc, so ga dobili

tudi drugi. S teni je bila dcnuncijacijanl
dana prosta pot in prcganjanja nedolžnih
ljudi so se nemoteno vršila iz osebnili in
nacionalnili nagibov.

Nekaj vzglcdov v dokaz tega!
Župnik Ražun iz Št. Jakoba v Rožu

na Koroškcni je bil zaprt. Policijski uradnik
Spitzer, ki je piišel ponj, mil je povedal,
da ga aretira radi „allzugrosscr politischer
Tätigkeit" — radi „prevelike politične de-
lavnosti". Komaj pa je bil Ražun zaprt,
je že prišel od šolskcga sveta predlog,
naj se sent jakobska slovenska sola, —
ki jo je vodil Ražun — združi z nemško
pod enotno voilstvo. To so lioteli doseči
do zadnjega časa.

Skene pa je tudi v Trstu postopal
ravno tako, ko na Koroškem. Tudi tain
so se vršila prcganjanja iz osebnili in
nacionalnih nagibov. V Voloskein se je
po izbrubu italijanske vojske nastanilo vce
politienih uradov, glavarstva, del namest-
nije. Prišli so neinški uradniki z otroci.
20 teh otrok je bilo godnih za srednje
sole. Potreba nemške giinnazije je bila
vzpričo 20 neinških otrok v tej hrvaški
obeini seveda očividna. Kako priti do
neinške giinnazije, ko pa je že obstojala
izvrstno .uspevajoča hrvaška realna gimna-
zija. To je bilo treba uničiti. Ne bodi len,
zapiiLso ravnatelja in veliko profesorjev
hrvaške giinnazije in zadeva je bila —
za Nemce — ugodno rešena.

Navaja za v'zglcd aretacijo župnika
Meška, tcr razne druge slucaje na Sp.
Stajerskem in Kranjskein.

In kake bodo posledice tega posto-
panja za prizadctc? Ucitelj, ki je bil tako
kontiniran ali interniran, je izgubil doklado;
uradnik avazina; dubovnik je ostal brez
župnije; vojaki pa nosijo, koder hodijo,
seboj znaniko „p. v." — politisch ver-
dächtig (politieno sumljiv) in saini ne vedo
zakaj. Posebno pri vojakih so posledice
bude. Zato zahtcva, naj se vsi ti ljudjc
perlustrirajo, njiliovi slučaji preiščejo in če
so nedolžni, naj se jiin izbriše ta znamka.
Tako-le puščati nedolžne ljudi s takim
znamenjein po svetu, da jih vsakdo lahko
preganja, tega niora biti konec!

Kmetijski minister o kmečkem
delu in kmeckili težavali.
V seji državnega zbora 1<>. julija je

voditelj kmetijskega ministrstva E r t l sle-
deče govoril:

Zastopniki kinečkih krogov so porabili
današnjo priliko, da so natančno obrazložili
težave, pod kateriini trpi kmet vsled voj-
nega gospodarstva, žrtve, ki jih doprinaisa
in napake tor pregreške, ki se gode. Hoecm
porabiti to priliko, da Vain povem svoje
mnenje, kako si mislini nalogo, ki scin
jo prevzel.

Ne sine biti nobencga dvoina, da bodo
te bescde iz ust izkušenih poznavalcev
kinetijstva našle tu na ininistrskih klopeh
sree, ki razuine vaše težave. Kot voditelj

' kmetijskega ministrstva smatram kmctijstvo
za podlago, od katere je odvisen pravi
razvoj vseh drugih gospodarskih panog
v državi. Mislite si lahko, da zato te svoje
nalogc nisei.n prevzel brez skrbi. Vedno
težje je, ohraniti zemljo rodovitno, vedno
težje. preskrbovati sredstva za obdelo-
vanje in deiavne moči, vedno težje je delo
onih, ki so ostali doma, deio otrok, starcev
in žena. Gospodje! Pokleknil bi človek,
ko pogosto cuje. koliko truda, koiiko po-
žrtvovalnosti je v kmečkem Ijudstvu in
kaj trpi kmečka žena.

Kljub suši, kljub sovraštvu od mnogih
strani, ki izvira iz zlobnosti ali nepoznanja
kmeckili razmer, vstraja kmet in vrši svojo
dolžnost proti državi in domovini. Donos
kinetijstva, izbris dolgov iz zemljiških knjig
poznamo v iiiinistrstvu in vemo, da izhaja
pogosto iz tega, da «e žrtvuje premoŽenje,
obratni kapital in da bomo po vojski morali
vsc storiti, da se ne popišcjo zopet zem-
ljiške knjige.

Gospodje! Kritizirali ste vojno go-
spodarstvo, ki je morda • potrebno zlo.
Gotovo je pa, da se je mnogo odredb
tako izvršilo, da se je doseglo ravno na-
sprotno, kakor se je nameravalo. Glavno
je sedaj, da skušaino odpraviti vse napake,
ki se kažejo, ker ne inoremo z enim skokom
ven iz sedanjega gospodarstva. Stojitn na

stališču, da je najvažnejše za tistc, ki uži-
vajo, da se kar največ pridela. Poslancc
«Tare in drugi so te razmere jako nazorno
razložili in posebej je poslanec Jarc razvil
nacrt, kaj se naj stori, da se pomnoži pri-
delek, kar bom gotovo upošteval. Po mojem
mnenju jc prva podlaga za to dobro urejeno
kmečko stanovsko zaštopstvo, za katero
hočem kar iuogoče storiti.

V vseh odredbah postopava spo-
razumno z niiiiistroin za prehrano. Glavno
je, da se ravna z ljudstvom blagohotno
in s prijaznim podukom. Tega načela, ki
je merodajno za najvišja mesta, se pod-
rejeni organi dostikrat ne drže. Prvo na-
čelo je, da se ne nastopa siloma. Naj-
vecje nasilje je pa nevednost nižjih oblasti,
ki delajo včasi s tako silo, da je v ne-
varnosti gospodarski obstoj kmetijstva.
Oba ministra se bova trudila, da polajsava
take trde odredbc, da ne bo kmet vsled
tega zgubil vcselja do dela. Mi smo dolžni
knictom, da sc zavzemamo za-nje, mi smo
prepričani, da je njih delo med vojsko ob-
čudovanja vredno. Jaz bom vedno* priprav-
ljen, poslušati vaše nasvete, če pridete v
kinetijsko ministrstvo in jih zastopati pri
niiiiistrstvu za prehrano. 30 let sein v kmc-
tijskem ininistrstvu. Vedno sem bil mnenja,
da so nasveti prakticnih kmetovalcev in njih
organizacij koristni in potrebni. Povejte
kmetom, da je kmetijsko ministrstvo kme-
tom vedno hvaležno. če dobi njih nasvete.

Govor poslanca Jarca.
V seji državnega zbora 10. julija jc

govoril poslanec Jarc sledeče:
Izkušnjc, ki smo jih doživcli tekom

treh let z uradniškim in vojaškim gospo-
darstvom v vojni, so pac takšne, da nihee
ne bo glasoval z navdušcnjem za postavo,
ki da vladi splošno pooblastilo za vojno-
gospodarske odredbe. Storimo pa to vendar,
ker sinatramo to za potrebno z ozirom
na ustavo.

Kakšno mišljenjc se je vsled tega
vojnega gospodarstva polastilo producentov
(tisti, ki pridelujejo) in konsumentov (tisti,
ki kupujejo in vživajo) ?

LISTEK.

Spomini no mojega deda in tihatapce.
-• Spisul Ivan Stuklu.su.

(Konoc.)

V inlin je prihajalo vsak dan po več
ljudi. Eni so donašali žito, drugi odnašali
inoko. Vsak je vedel kaj povedati. Znani
so mi bili sčasoma večidel vsi ti obisko-
valci mlina. l j c d v a „ioža sta prihajala
bolj poredkoma. p 0 navadi vsak drug mesec
se je zglasil po eden teh mož. Poznalo
sc je njima, da nista bila doinačina, kajti
bila sta visoka, bolj temnega in suhega
obraza. Imcla sta ilolgc brkc in obleko
skrojeno po hrvaškem načinu. To sta bila
dva zadnja tihotapca, ki sta nosila hrvaški
tobak v naše kraje. Bila sta Žumberčana;
enemu jc bilo ime Nikola, drugemu pa
Dane (Danijel). Z niojim dedom sta bila
<lobro znana že od zdavnaj. Vselej ju je
vcsclo sprejel, kupil tobaka ter ju celo
Pogostil, če jc bilo ravno kaj gotovega,
kajti tihotapcema se je vedno mudilo, ker
sta dobro vedela, da njima preti povsodi

nevarnost Donašala sta pa takrat že večidel-
rezan tobak, včasi tudi v lopatah ali v
celem perju. Nosila sta ga na hrbtu v težkih
mažah, ki so bile čisto priprosto narejene
na štiri ogle kakor zaboj s štirimi prccej
dolgimi klinci zvezane, a ob kraju s slamo
na lanko opažene, a v sredini lepo zložcn
tobak. Ded je vselej kupljeni tobak skril
pod skrajno stopo ob zidu, kamor se ni
nobeden upal, ker je vedno hudo tolkla,
ter bil tako varen, da ga nihee ne izda.
Tihotapstvo je bilo pred letoni 1H48 po
Dolenjskcm močno razsirjeno. Najhujši tiho-
tapci so bili Žumberčani in sosedje ob Kolpi.
Pienašali so cez mejo vse, kar se je dalo.
Država je imela pri tern zuatno škodo, ker
je na ta način gubila carino. Zato je uredila
posebno vrsto oborožene straže, ki je pazila
ob nicjah državnih, ali pa zasledovala tiho-
tapce tudi po dezcli. Ljudstvo je držalo
seveda iz koristoljubja s tihotapci ter nuzilo
stražarje, ki so jih po spakedrani nemški
besedi „('"berreiter" zvali iblajtarje. To
ime je bilo pri Ijudstvu prav prczirljivo.
Včasi so jih zvali tudi graničarje.

Tihotapci so bili čez vse predrzni
ljudjc. Da se obranijo laglje straži, so pre-

koračivali deželno inejo kar v velikih čctah
in dobro oborožcni. Prišlo je večkrat do
hudih prask, ko so obležali mrtvi in ra-
njeni na obeh straneh. Tako je zapisal
Walli v vcselogorskem letopisu, da je bila
due 3. junija leta 1753 pri Zatičini prava
bitka med stražarji in tihotapci. Boj je bil
tako hud, da je ostalo mrtvih deset stra-
žarjev in pisarjev. Tudi v našem kraju
se jc dogodila taka praska s tihotapci na
Okrogu 6. novembra 1. 1801, kjer je bil
od tihotapcev ustreljen stražar Valentin
Ouber. Sin njegov je bil kesneje višji sodni
svetnik v Novem mestu ter je dobil 1. 1865
tudi pleinstvo s pridevkom Okroški (od
Okroga). Ljudstvo je podpiralo tihotapee
na vse načinc, a skrivalo vtihotapljeno robo,
kolikor se je dalo, da je ne najdcjo stra-
žarji, kajti sicer jih je zadela huda kazen.
Sti'azarjev so se ogibali, kjer so se le mogli,
a če so ga opazili, si dajali razne znakove,
da bodo oprezni. Moj prijatelj Jože Brcar,
bivši vcčlctni šcntruperški župan, je zbral
in zapisal marsikaj o starih dogodkih, med
drugim tudi to-le o tihotapcih. Stražarji
ali graničarji, kakor jih je ljudstvo zvalo,
so stikali vedno na vtihotapljeno robo, kcr

so dobili, če so našli tako robo, še povrh
svoje place dobro nagrado od velikedenarne
kazni, ki jo je moral plaeati krivec. Ljudstvo
se je zategadel halo teh graniearjev ter
pazilo na njih. Cim so se kje pokazali,
so se že obveščali bližnji in dalnji sosedje.
Z cnega hriba do drugega je odmeval
krik: „Vračaj bika!" Na ta način so bili
prizadeti upozoreni, da skrijejo vtihotap-
ljeno robo, če so jo slučajno rabili. (jrani-
čarji so zato tudi redkokdaj dobili kaj
vtihotapljene robe.

Kako zvito so si znali ljudje v takih
zadregah pomagati,.dokazuje nam zanimiva
povest o palenki. Brcarjev oče je imel pri
vinogradu hramček, ki se je zval palenka,
kcr je imel ožgano ali opaljcno tramovje.
Hiainček ni bil za vino, nego za shrambo
raznega orolja. Nekcga dne pride k njemu
l».et tihotapcev s tobakom. Nosil je vsak
skoraj po cent težko mažo. Prosili so ga,
naj jim spremi maze s tobakom v kak
skrit kraj, da ga bodo potent po malern
jemali in prodajali. Dasi je vedel za hudo
kazen, če se "najde i>ri njein vtihotapljena
roba, j-im je vendar-le ustregcl, ker jih je
poznal in ker ni bil plasljivec. Popcljal jili
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Pri političiiih nradnikih vidimo strašno
samovoljnost. Pod grofoni Stiirgkhom je
vladalo najhujse tiranstvo vsredišču države,
deželeso postalc vilajeti, glavarstva pašaliki.
Producent sc smatra za igračo kazenskcga
zakona, konsument pa za bitje, na katerem
sc deläjo poizkusi z nadomestili. To je
ostalo v duši prebivalsiva, s tega stališča
presoja in obsoja gospodarstvo ined vojsko.

Knietu so oblekli prisilni jopic, vpe-
ljali inu poletni čas, kakor se ne bi bil
od nekdaj ravnal po solncu. »Silijo ga
saditi zdaj to, .zdaj ono. Prepoved klanja
tejet ima za posledico, da so hlevi polni
koščene živali. Proinet z živino je urejen
tako, da imajo od njega korist samo ko-
misijonarji in cent rale, ki vlečejo velik
dobiček. To vse je bilo mogočo, ker je
bilo javno mnenje vklenjeno v verige.
Rimski pesnik Juvenal pravi: Dat veniam
corvis, vexat censura colunibas (graja inuči
golobe, prostost pa daje krokarjem), to se
pravi po naših razmerah: vojne hijcne so
imele vso prostost, jagnje, ki nosi vse te-
žave, jb pa nioralo molČati. Patriotične
eksercicije so bile zapovedane, prepovedano
pä povedati, kako bi dobilo ljudstvo kos
kruha vcč. Spoinniino se nazaj, kako je
mcščan preziral kmeta. Njegovo delo je
bilo zaničevano, vse je hitelo v mesta.
Danes je vse drugače, vse vidi kmeta,
češ, da se inu dobro godi, kakor pravi
Nemec: Sind auch schwarz des Bauern
Hände, weiß Brot ißt er bis ans Ende.

K temu pride še slabo vojaško go-
spodarstvo, ki se je razvilo kot država v
državi in delalo tri leta brez nadzorstva.
Vse dobave so sie skozi roke agcntov.
Koliko blaga se je pokvarilo. Kar sc dela
s konji, je grozno. Osicirji in njihove danie
se vozijo na izprehod, kmeta se je pa
vzelo zadnjega konja in se ga sililo s
kaznimi, naj še dalje dela. Velika indu-
strija edina je imela pri vojaštvu veljavo,
mali obrtnik pojema. Kako se je rekviri-
ralo blago, seno, vino. Ta brezsrčnost
militai'izma se bo maščevala, ker bo ostala
stalno v ljudskein sreu.

Dalje! Nase razmere do Ogrske. Dal-
maeija spada' po naravi in zgodovini k
Hrvatski, ki izvaža na leto tisoče vagonov
žita. Kljub temu mre Dalinacija lakote,
ker ni ne cest, ne železnic in ker ne
pusti Ogrska uvoza iz ITrvatske.

Prehranjevalni minister se je pečal
s podrobnostmi, pozabil pa eno: da je
glavna stvar, kaj naj storimo, da bomo
več zivil pridelali. V miru je bilo to lahko,
ker je bila Galicija naša žitna zakladnica.
•Sedaj je to drugače. Predočiti si je treba
najprej položaj, v katerem živimo. Racu-
nati je treba najprej s kmetovo naravo,
njegovim značajem. Kmet ni igrača, kakor
si to misli uradnik ob zeleni niizi. Kmet

je navczan na grudo, na vreme, na let ni
čas, na delavske razmere. Zato se ne da
od zelene mize ukazovati, kaj naj seje,
kaj dela. Če se s takiini odredbami raz-
trga gospodarstvo, v katerem živi, to
vznemiri kmeta, ki je po svoji naravi
konservativen. Še cnega nc pozabimo.
Največ kmeekega ljudstva je uničila vojska.
Uradnikov, trgovcev, obrtnikov, delävcev
je bilo v začetku vojske mnogo oprošeenih,
kmetje ne. Še-le jako pozno se je spomnila
vojaška oblast, da rabi kmetovo delo, ec
se hoče vojskovati. Treba bo zato zbrati
vse moeM, da se zacelijo rane, ki jili je
kmetu vsokala vojska. Storiti je treba že
sedaj vse, da se kmetu pomaga, da bo
več prideloval.

Prvo je pri tern vprašanje cen. Oe
se kmetu ne plača toliko, da nima zgube,
je prisiljen, seči po obratnem kapilalu in
mora odprodajati živino, kakoi' begunec
ki je prejel lepo svoto za blago, pa mora
denar rabiti, tako, da nazadnje ni ne de-
narja, ne blaga. Nie ni težje, kakor ljudi
prisiliti, da se sami uničijo. K tern a pa
silijo kmeta sedanje cene. Pred žetvijo
smo, prcd mlačvo, kmet pa še ne ve, kaj
bo dobil za žito. Ob &isu, ko stane pše-
nica na svetovnem trgu 100 K, se nm
določi začasno 34 K. Živimo za kitajskim
zidom in ne vemo, kako pospešujejo naši
sovražniki kmetijstvo. Na Francoskem je
cena pšenice 50 frankov in za vsak stot,
ki je doma pridclan, dobi kmet še 7 frankov.
Öe nasadi lan, dobi za ucktar 00 frankov
premije, če obdela zemljo, ki doslej ni
bila obdelana, pa 20 frankov za hektar.
Italija je tudi zvišala cene, na Angleškem
so doloeili polagoma padajoee cene —
sedaj 00 silingov, 1. 1922 45. — Pri nas
pa tavamo v megli brez cilja, brez naerta.

Meščan predbaciva kmetu, da ga
odira. Razlika med ceno moke in pšenice
je znašala pred vojsko 12 do 37%, sedaj
pa 74 do 250%.

Povrh tega kmet še tega ne sine
obdržati, kar rabi, zase, za živino in za
seme. Na Ogrskem so natančuo določili,
koliko odpade na eloveka in na živinče.
Pri nas pa je kakor pri davčnih napo-
vedih. Naj človek svoje dohodke napove
še tako natančno, ne verjame se mu nikdar.
Zato je vsak prisiljeu skrivati. Kmet, ko
je že zahtevano žifo oddal, ni nikdar
varen, da pride še ena ali vee rekvizicij.
Zato mora svoje zaloge skrivati, če sploh
hoče še dalje gospodariti.

Žalibog, .sedaj ni tehnienih sredstev,
da bi povzdignili proizvajanje. Umetnih
gnojil ni. Pa tudi za promet s semeni je
jako slabo skrbljcno.

Treba je pa za bodočnost napraviti
načrt, s čim pomoremo kmetu, da bo več
prideloval.

je tedaj po noei k omenjenemu hramčkn,
kamor so spravili svoj tobak. Ker je bil
hramček precej daleč od Ijudskih stano-
vanj, je mislil stari Brcar, da je ta kot
varen pred zasledovalci. Toda prevaril se
jc. Imel je skrivnega sovražnika, ki se mu
je hotel osvetiti. Ovadil je vso stvar stra-
žarjem v nadi, da dobi za svoje delo še
dobro nagrado kot ovaduh. Čez dva dni
pridejo že štiri stražarji v spremstvu dveh
vojakov prav zgodaj kBrcarju ter ukažejo,
da jim nemudoma izroei vtihotapljeni tobak,
ki ga ima skritega v hramu. S prikritim
strahom jim odgovori stari mož, da jim gre
takoj hramček odpret. Vzel pa jenalaščkrivi
ključ s seboj. Ko dospejo do hrameka, ga ne
more odpreti s krivim kljueem. Opraviči se,
da je vzel v naglici krivi ključ ter jill
poprosi, da potrpe", dokler najde doma
pravi kljuc. Vsi razen enega so bili za-
dovoljni, ali je slednjič tudi ta popustjl.
Vlegli so se na travo pred hramček. Bilo
je spomladi in toplo vreme. »Starcek odide
hitro od hramčka, češ, da hiti po ključ.
V dolini se hitro obrne tei"pride po drugi
stezi skoz šumico neopažen do Uramcka
ter ga zapali z že zažgano gobo. Potcm

teče nazaj proti doma, Češ, da poišče pravi
kljuc. Opazil ga ni nihče. Kar se začuje
vpitje kopačev, ki so kopali veliko kop
po vinogradih, da gori. Vse leti k hramčku.
(Jim opazijo stražarje, jih obdolžč, da so

zažgali sami ter se jim zagrozijo, nakar
so stražarji pobegnili. Ko prihiti gospodar
na pogorišče, so ljudje že vrgli na stran
gorečo streho, a tleči strop pogasili z vodo,
ki je bila v bližini. Vtihotapljeni tobak je
bil rešen, a tudi gospodar hrama, ker ni
trebal plačati kazni, ki bi ga bila sicer
zadela. Na hrani so postavili novo streho,
tramovje pa je ostalo opaljeno, pa od todi
hramu ime palenka.

Leta 1848. je osvobodilo kmeta od
grajšeaka, pozabilo se je pa, urediti par-
cele. Zaokroženih posestev pri nas ni niti
trctjina. Postava za zlaganje zemljiše' je
poiiesrerena. Pri nas se je samo delilo,
pogosto brez pptrebe. Na Kranjskem se
je razdelilo do 1. 1914 43.000 hektarov,
zložilo pa samo 22. Treba je splošne
agrarne reforme. Zavarovanje se mora
podržaviti, zadrugam se mora zagotoviti
naravnost dobava za vojaštvo. Pokupo-
vanje kmetij se mora zabraniti. Clam
Martinic je pokupil, ko je bil poljedelski
minister, 40 kmetij. Zemljiški davek! Od
njive, od vrta, kjer kmet, delavec s trudom
prideluje kos kruha, je visok, od gozda,
ki jc danes neizmerno vreden, pa plača
vi'liki posestnik par vinarjev. Davek je
treba urediti po tern, kakršen pomen ima
zemljiščc za ljudsko prehrano.

Naseljevanje! Invalidom bo treba dati
zemlje, ko se vrnejo. Mali kmet ima pri-
meroma več živinc, prcšičev, kakor vele-
posestnik, to je dokazano. Zato je važno,
da ustvari država kar mogoče malih po-
sestev. Oe veleposestvo nc vrši svoje
dolžnosti za ljudsko prehrano, naj sc pa
razkosa, kakor je to predlagano na Ogrskem.

Ko se je končala 7 letna vojska, jc
rekel Friderik Veliki: „Nepregledno morjc
dela me čaka." Tudi nas čaka, če hočcmo
zaceliti rane, ki jih je zadala ta vojska
vsem stanovom, neizmerno dela. To delo
pa bo mogoce, ako prej odstranimo vse
ovire. .Jugoslovani smo kmečko ljudstvo.
Ni naroda, ki bi bil toliko • trpel, kakor
mi. Jugoslovanski kmet je silno krvavel,
moral je mnogoteri bežati z doma v trp-
ljenje v barakah. Vcndar pa upamo za
trdno, da bomo.mogli zopct sami graditi
in pomagati pri zgradbi državc, če nam
ta država omogoči, da razvijemo vse svoje
jnoči, če nam država da, kar naš narod
zasluži po svoji zvestobi, pridnosti in na-
darjenosti: da bomo svoboden narod med
svobodnimi narodi v tej državi!

Pridobivajte n o v i h iiaročiiikov! Drugi
listi so / -iiaročnino žo poskočili vslcd
ogroiiinili stroškov za papir in liskarskc
potrebščiuo. 31 i Š(M1O novegalotapotrpiino,
da imajo priliko se uaročiti tudi naj rev-
nejši sloji na sedaj iiajcenujsi list „Dol.
Novico". Do novoga leta znaša naro^ninn

samo 1 krono 50 viii.

Dr. Krek o beguncih.
D u n a j , 14. julija. — Dr. Krek je

koncem begunske razprave imel kot po-
ročevalcc sklepno besedo, kjer je najprvo
vzel begunce pod zaščito pred sramotenji
nekaterih nemških poslancev.

Dr. Krek jc dejal: Visoka zbornica!
Glede zakona ni pravzaprav v debati nihec
nič takega omenil, da bi ga moral zavra-
(5ati. Stavili so pač nekaj predlogov, toda
te predloge smo že prej v odseku obrav-
navali in sprejeli in zato se jim ne-le smem,
temveč celo moram pridružiti.

Označiti mi je še svoje stališče glede
nekaterih opomb, ki ne zadcvajo zakona
samega, in v tern oziru bi najprej poudaril,
da se diiševno razpoloženje premalo upo-
števa, kajti sicer bi ne bili slišali besed,

, kakor da begunci ne marajo delati itd.
Gospoda moja, jaz se čudim, da niso vsi
begunci .postali zločinci. (Vznemirjenje.) Jaz
občudujein njihovo pasivno junaštvo, s ka-
terim so prenašali svoje gorjö. (Dobro,
dobro!) Občudujem jih, da niso popolnoma
obupali nad vscm, (Dobro, dobro!), kajti
v rcsnici so ti ljudje — in sam sem imel
priložnost, da pogledam v te razboljene
'duše — jeli dvomiti o državi, o pravici,
o postavi, o redu, o svetu (Živahno pri-
trjevanje), in iz tega razpoložcnja, h ka-
teremu se pridružujc še telesna sestrada-
nost, je treba razlagati njihova dejanja.
Jaz trdim: tudi zločinec je človek; če je
begunec, je tudi kot zločMnec še vedno
človek in, dasi je zločinec, moramo z njim
po človcško ravnati. Toda ker je begunec,
ga moramo pomilovati, ker je begunec, ga
moramo spoštovati. (Pritrjevanje.) Na tern
stališču sem jaz glede napak in drugih
reči, ki so jih omenjali v debati.

0 tern bi omenil še nekaj: Ali ni raz-
umljivo, če si begunec, ki trpi lakoto, nekaj
prilasti, kar po našem družabnem redu
de facto ni njegova last, da se nasiti ? Po
pravu božjcga svetovnega rcda nc moremo

v tern slučaju govoriti o tatvini; kdoi1 go-
vori o tatvini, skiuni cast lačncga človeka.
Kajti čisto gotovo mine pravo do oscbnc
lasti, če kdo lačnemu človcku, ki je v nc-
vai'nosti, da pogine, čc kdo nesrečneinu
človcku odtcgujc potrcbno hrano. Gospoda
moja, to ni tatvina; kajti to, kar svet po-
seduje, pripada cloveštvu. To jeprvi lastnik.
Zasebni lastnik, ki ni prišel vedno n a ta
pošteni način do svoje lasti kakor rlove-
s-tvo, je le lasjnik druge vrste.

Gospöda moja! Ali ni razumljivo, če
begunec, ki je prenesel toliko goi'ja in
krivic, obupa nad pravico in nekaj stori,
kar res ni prav? Ali mu homo takoj pri-
tisnili pečat zločinca na celo? Ali homo
ubogega begunca zmerjali, da je lenuh,
če v svoji naveličanosti, v svoji zapuščc-
nosti, v svoji obupanosti in v svojem stra-
danju ne more misliti kakor mi, ne more
imeti notranje prostosti kakor mi, ki dihamo
svobodni božji zrak, se prosto gibljcmo in
hodimo po svojih opravkih? Gospöda moja!
To ni lenoba!

Ob koncu bi omenil še dve reci. Naj-
prej nekaj optimistiencga. Pri vsej tej bedi
me je tolažila krasna zavest, ki sem jo
opazil med begunci, da namrec ti revni,
ti umazani ljudje svoj dom tako globoko
ljubijo. (Živahno pritrjevanje.) To je upanje
naše bodočnosti, in razen ljubezni do doma,
ljubezen do svobode. V niajhnih razmerah
so zrasli, nič niso filozofije študirali, toda
ko so sami občutili, kaj se pravi, ne biti
prost, biti politicno usužnjen, tedaj so se
njihove sile vzbudile, tedaj se jih je po-
lastilo čavstvo, da je to človeka nevredno,
in jaz upam, da bodo iz tch beguncev in
njihovih družin vstali branilci svobocle in
bojevniki proti absolutizmu in tiraniji.
(Pritrjevanje in ploskanje.)

In slednjič, gospöda moja, še silno
resno besedo. Kdor hoče vojsko, hoče pro-
stitucijo in hoče sifilitiko in hočc tuber-
kulozo in hoče pegasti legar in hoče vso
bedo evakuirancev in internirancev in vso
bedo begunstva. Zato te bede ne moremo
odpraviti z zakonom, odpraviti jo moremo
le, če vsiv od cesarja do zadnjega kmeta,
do zadnjega delavca, tudi po tej debati,
po kateri bo naša javnost do podrobnosti
spoznala razmere med begunci, sprejmemo
načelo: Vojsko VOJski, Živel mir! (Živahno
pritrjevanje in ploskanje.)

Trtna plesnoba.
Po nekaterih vinogradih se je že

pričela razvijati plesnoba na grozdju. Ker
je ta bolezen huda in lahko v vinogradih
mnogo škode povzroči, se priporoča vino-
gradnikom, da se z vso vnemo postavijo
proti tej bolczni v bran.

V tern listu jc bilo že neštevilo-
krat povedano, kako je treba ravnati, da
se bolezen prepreci, ozirbma, kako je treba
delati, če se prikaže, da se jo zatere, ali
vsaj iijen razvoj ustavi, oziroma omeji.

Še v prcdzadnji številki „Dolenjskih
Novic" je bilo natančno opis^no, kako se
da bolezen ustaviti s pomočjo kalijevega
hipcrmanganata.

Öe se s tern sredstvom takoj, ko sc •
bolezen prikažc, pravilno in če je treba
v eč k r a t grozdje temeljito poškropi, potem
se doscže prav povolen uspeh.

Zato naj bo vsak pripravljen, da se
tega sredstva posluži, kakorhitro pokaže
potreba. Delo je treba brez obotavljanja
takoj izvršiti, kakorhitro zapazimo p r v o
s l e d p i e s no be. Le tako se da doscči
povolen uspeh.

Gotovo je na mestu, da se tukaj
omenijo druge okolnosti, ki podpirajo
i'azvoj bolezni, da se jih vinogradniki po
možnosti obvarujejo.

Vsak ve dobro, da sc plesnoba naj raj
tarn razvija, kjer je bila že lani. To pa
zato, ker prezimi glivica, ki plcsnobo po-
vzroča, na tnladem trtnem lesu in odtod
spomladi preide na poganjke, na liste in
konečno na grozdje, na katerem pač po-
sebno veliko škodo povzroča.
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Zato moramo biti oprezni posebno
tam, kjer se je že plesnoba lani prikazala.

Najbolj kaže take trte namazati že
spomladi, koj ko jih obrežemo, z žveplovo
apneno brozgo (3 1 brozge na 10 1 vode),
da se tako na njih zatrc že zimske trose
(zarod) oidija.

Žveplovo apneno brozgo • izdeluje
tovarnar Franc Zmrzlikar v Nemškcm
Vagramu (Deutsch- Wagrani) na Nižje-
avstrijskcm. Naročiti jo je najbolje skupno
za vso občino, kmet. podružnico ali po-
dobno, ker pride potein dosti ceneje.

Obrezane trte se s stanjšano brozgo
s pomočjo čopiča, ali okoli palice ovite
cunje, dobro pomažejo, zlasti pa njih eno-
l e t e n les. Dobro je, da to delo po pre-
teku 8 do 10 dni še enkrat poirovimo.

Razvoj plesnobe na grozdju pospe-
šuje posebno vročina. Zato boino v vročih
letih vedno bolj iineli s to boleznijo opra-
.viti, kot v bladnih in budo deževnih. V
Madnih in deževnih letih nastopa raj palež
ali poronospora, v suhih in vročih pa raj
plesnoba ali oidij. V liladnih letih se pri-
kaže oidij navadno le na brajdab ob zidu,
kjcr je bolj gorko kot v vinogradu.

Seveda pospešujc razvoj plesnobe
tudi vlaga. Ce tedaj v hudi vročini na-
stopi tu pa tain *inajhen dež, huda rosa
ali podobno, bode to razvoj bolezni zelo
pospešilo. Jako moeno pa podpira razvoj
bolezni okopavanje v taken» časfu, to je,
če v lmdi vročini dež natnoči in kopamo,
dokler je še zeinlja niokra. Nek odličen
strokovnjak se je izrazil, da bi se sploh
po vsakem okopavanju moralo trte tudi
koj požveplati.

Pa tudi vsako drugo delo, posebno
vežnja, dokler je trta mokra, zelo ško-
(^l|je, ker se ž njim razširjanje bolezni
"ločno pospešuje.

Zato pustimo mokrc trte vedno v
l n ' n i in pojdiino vezat še-le tedaj, ko trta
dobro osahne.

Razvoj plesnobe pospešuje daljc tudi
plevel. V plcvelnatem vinograd» bo bo-
lezen vedno liujša, kot v cistern, brez
plevela. V težki zenilji, kjer se vlaga drži,
zlasti, če je zemlja še liudo gnojna, se
bolezen še posebno rada drži. Da so tudi
posainezne 'trtne vrste bolj občutljive kot
(U'iige, je itak znano. B. Skalicky.

Gospodarstvo.
Proti uvedbi mlinskih kart. Obsiinski

odbor Šmihel-Stopiče je soglasno sklenil
v svoji seji due 12. julija, da se naj na-
prosi visoka c. kr. deželna vlada, da se ne
uvedejo inlevne karte. — Due .1.7. julija
so se pa zbrali pri dež. poslancu in županu
g. Jos. Z u r c v polnem številu župani in
občinski odborniki iz bližnje in daljne novo-
nicške okolice, da vložijo skupno nujno
pritožbo proti uvedbi mlinskih kart na
deželno vlado in na Jugoslovanski klub.
Pi'idruzili so se sledeeim uteiticljcniin to-
zadevnim razlogoin občine Šinihel-Stopiče:
1) Delež mlevnih izdelkov (racija) je tako
"lajhen, da pri tej hrani sploh kmečki
človek-delavec ne more vztrajati. 2) Za
najete delavne moči iii nieesar računjcno;
tudi se je bati, da produkcija zelo propadc.
3) Letošnja letina je vsled suše zelo slaba;
žita inalo; tudi drugili pridelkov, na primer
krompirja, bo malo. Tudi nadzorovanje
mlimvrjev bo s tern zelo otežkočeno. —
Deželni odbor kranjski pa je odposlal na
mimstra za ljudsko prehrano sledečo brzo-
javko: „Uvedba mlinskih kart je v raznih
okrajih na Kranjskem, zlasti v prav zad-
njem oasu v novomeškem in črnomeljskem
okraju, povzročila nied kmečkim prebival-
stvom največjerazburjenje. Uvedba mlinskih
kart bo gotovo na kmetijsko pridelovanjc
skrajno ncugodno uplivala. To pridelovanje
že itak nazaduje ne-le spričo mobilizacije
'»oških delavskih moči, ncgo prav posebno
1>adi neznosnih rekvizicij in pretiranih
o t nejitev prehrane kmetijskih tcžakov.
^vcdba mlinskih kart pomenja najhujso
omejitev prehrane za kmečko prcbivalstvo,

ki mora posebno težko delati. Bati se je
najliujšik posledic, ki jih bo taka omejitev
kmcčke prehrane imela. Varujoč po svoji
dolžnosti deželno-kulturne interest, pro-
tcstujc kranjski dcželni odbor najodločneje
zoper uvcdbo mlinskih kart na Kranjskein
in prosi, da se dotična odredba kranjske
deželne vlade prekliče." Obenem se je de-
želni odbor obrnil na Jugoslovanski klub
z nujno prošnjo, da'stori v zadevi pri-
merne korake.

Opomin! Ker se je zvedelo, da ne-
katere osebe, ki dobivajo živila pri mestni
aprovizaciji v Novem mestu, razne jestvine
po pošti, železnici, itd. svojim znancem itd.
od tukaj odpošiljajo, se jih tern potom naj-
resnejše opozori, da v prihodnje to opuste, ker
se jlin bode sicer brezpogojno vsaka nadaljna
dobava iz mestne aprovizacije ustavila.

Pozor! Vse stranke se vnovic" naj-
resnejše opozarjajo, da skrajno varčujejo
z vodo iz novomeškega vodovoda ter jo
uporabljajo e d i n o - l e za p i t j e in k u h o ,
sicer se bode moral vodovod zapreti vsled
ogromnega pojnanjkanja raznih obratnih
snovi (olja, bencina, premoga) ter se bode
oddajala voda le gotove lire na dan na
določenih mestih. Ležeče jetorej nastrankah
samih, ako hočejo imeti še nadalje sedanjo
udobnost glede dobave vode, da varču-
jejo ž njo.

Vojni pregled.
Italij.iiisko bojišče. — S tcga bojisea

se zadnje dni ni nie dnr/cga poročalo, kakor
dascje pri Jamljall izjalovilo več italijanskih
dclnili napadov in da jc štabni narednik Kiss
sestrelil pri Levico v zračnem boju svoje sesto
italijansko letalo. — 0 italijanskcm letalskcm
napadu na Idrijo poroča Kor. ur. lli. t. in. z
Dunaja: Italijanska letalna skupina, obstoječa
s trch Capronijev in enega >iicuportovega
bojnega letala, jc due 8. t. m. priletela nad
Idrijo ter vr^la približno 20 bomb in zadela
pet hiš. Ker jc bli/u vojne bohiišnicc padla
bomba na tla; jc vclika skala isto zadela,
vsled cesar je bilo vcliko šip razbitih, ranjen
})a liiliče. Velikaje škoda na prizadetih hisah,
a rudniSke napravc, katcre namen Italijanov
je bil unieiti ali vsaj ])oškodovati, niso po-
škodovanc. Kakšiie naincne jc vojno vodstvo
•t. zračnim napadom na Idrijo zasledovalo, ka-
žejo trditvc, ki jih Lahi širijo potom „Agencia
Stcfani", ki trdi, da so zrušili električno ccn-
tralo rudniskih naprav in poslopje severno
zbirališča in da je izbrulmilo vcč požarov.
1'osctu italijanskih lctalccv* v Idriji, sejesku-
pina naših letalcev odzvala s tern, da je
11. t. m. mctala bombc na kolodvor in obsežne
tabore lo]) pri Cividale. — Skupni vojni iz-
datki Italijc, ki niso kriti z rcdnimi drzavnimi
dohodki, žc prekašajo 20 milijard in z vsakim
meseceni se ta svota znatno poviša. —. Kakor
pise „Osterr-nng. Krieg-skorr." so Italijani iz-
gubili na mrtvih in ranjenih 180.000 moz in
nad 27.000 ujetnikov. Italijani so pa ujcli
naših 2H.000 mož, nied katerimi so pa vgteti
tudi oni, ki so ranjeni ali mrtvi ostali v nji-
hovih rokah. „lJopolo d' Italia" pa priznava,
dajc lc 8C malo od tiste armade 800.000 mož,
ki jc šla poleti V.)IT) na bojišče. ».

liusko bojišče. — Iz vojnega tiskov-
nega stana sc 1H. t. in. poroča, da se je bo-
jevanje, }>o prvi-h lj»itill bojih, ki so se razvili
na zahodni gališki bojni crti, v zadnjih <lnch
nekoliko ponehalo. Naseverncm dclu oj)cracij-
skega ozemlja, v Podoliji dclujc skoraj samo
topništvo, kajti ves teden se niso razvili veeji
pehotni boji. Unievno jc, da boj radi tega šc
ni zakljueen, kajti, kakor so udejstvila naSa
opazovanja, se Rusi za bojno črto živahno
gibljejo. Značilnoje, da izmenjavajo vse proti
nam stoječe eete. Oeividno se ruska povelj-
stva le boje; svoje inoštvo preko z mrliči
l)osejancga polja lastnih polkov vnovič tirati
proti iiašenm oghju ter vsled tega nadome-
šeajo iste z novimi polki. Iirczstcvilni mrlici,
ki ncpokopani dostikrat kupoma v visoki travi
in divjc rastočiui žitom lcže, so prava inuka
za čcte, že posebno, ker dciž, katcri jc zadnjc
dni sledil hudi lctni vrocini, pospcSujc razpad
trupcl. Južno Dnjestra tistavili so naši ruski
sunck v pros torn Stanislavova ob Loninici.
Vie 10. t, m. zvecer so dosc^li Kusi reko,
kojc prekoracenjc tu nc dela znatnih ovir.
I maknitcv naše bojne črte na gozdnato gri-
cevjc na zahodneni bregu spodnjc Lomniec
spojeno je bilo tudi z zaeasno prepustitvijo
mesta Kalucza, katero bi sc zamog-lo, ker
lcži odprto v široki nižini, lc s tezkimi žrtvanii
držati. Izpraznitev mesta, ki jc bilo središcc
etapnega prostora bojne črtc pri Stanislavu,
izvršila sc je v popolncm rcdu. Žclcznica
Kalusz- Doliua delovala je do zadnjega trc-

nutka. Po cesti Babin vkorakale so prve
ruske čcte v mesto, ko so naze cete §e stale
v nasprotnem delu mesta na kolodvoru. Kaz-
vili so sc krajevni boji v vzhodnili in scvernih
delih mesta, v katerih so naši zaeasno po
tisnili Ruse nazaj. Ko se*jc izvršila izj>raznitev
mesta, prepustili smo isto Rusom. Od tcga
časa stoji sovražnik skoraj na celi bojni črti
ob Lomniei z nanii v stiku. Soscbno ljute
dclnc napade izvajal jc sovražnik pri tern na
naše postojanke na najspodncjši Lomniei v
siroki ravani pri vasi Bludniki, kjcr je doseg'cl
zahodni breg in kjer sedaj skuša pretrgati
zvezo naše črte s postojankami onstran Dnjestra.
Vsi ti poizkusi so bili dosedaj brezuspešni,
istotako ni zamoglo prekoracenjc Dnjestra cet
generala Ceremisova pri llalicsuinotiti zveze
do Gnilc Lipe in Narajovkc. »Širok g'ozdni
pas, ki sedaj lcži mej zbiralniin prostorom
pri Stanislavovu in postqjankam ob Lomniei,
ovira vidoma zelo sledenje sovražnika. V pro-
storu južno Kalusza, kjer teče naša crta preko
kraja Novica do Lukve in po gozdnatcm
ozemlju ob cesti v Rosulno, se sovražniku
ni nikjer posrecilo, nasc čctc prcko ert, ki so si
jih same volile, nazaj potisniti. Vsi napadi
v okraju Kosmača -so se dosedaj izjalovili.
Pripravc, s katerimi se sovražnik tu peča,
sosebno novo zbiranjc čet v prostoru Stani-
slava, kazejo, da opcracije sedme ruskc armade
še niso končanc. Počakatije samo treba, jih
li našc protiodredbe kmalu občutno ne motijo.
Vsekako pa nista prva dva tedna privedla
ruskih ofenzivnih armad uikjer do z gotovostjo
pričakovanega uspcha.

Zahoduo bojiščo. — Nemsko uradno
poročilo If), t. m. javlja: Ob obali in med
Boesinghe in Wytsehaete na Flandcrskcm je
bil topniški boj zelo bescn. Borili so se tudi
ponoči pri Ypernu. Od časa do časa so močno
strcljali pri Lensu in na obeli bregovih Scarpc.
Angleške stotnijc, ki so napadle pri Cavrelle,
vzhodno (Jroiscllesa in pri Bullccourtu smo
vrgli s protisunkom. Na Cheiuin des Dames
smo iztrgali važne postojanke jugovzhodno
Coiirtecona. Deli pespolka „Generalseldmarsal
])1. llindenburg1" in drug-i vzhodno-pruski polki
in naskakovalni bataljon št, 7, so vzeli z na-
skokom po osredotoeenem ognju topov in lne-
talcev min postojanke v širini 1500 in v globini
300 metrov. Ker se je sovražnik besno branil,
so sc razvili besni boji moža z možcni. Povsod
smo dosegli naskakovalne smotre. Franeozi
imajo težke krvave izgubc. Nad 3f)0 ujetnikov
smo dosedaj privcdli. Plcn, ki je znaten, še
ni preatet. — Po »tirickicvncm najtezjcni top-
niškeni ognju so v vzhodni Cliampagni Franeozi
napadli sinoci ob 9. uri našo ]>ostojanko od
južno Nauroy do jugozahodno Moronvillcrsa.
Nasa hrabra pchota in ojaccna obramba top-
ništva je bistveno razbila naval močnih sovraž-
nili čet. Po odbitcm prvem navalu na Visoki
g-ori in na goii Pöhl so nastalapri poiiovljenem
sovražnem napadu krajna napadalna mesta,
v katerih so sc zjutraj še borili. — Pobobncčeiu
ognju so napadli Franeozi tudi na levem bregu
Moze na višini ))04. Sovrazniku se ni nikjer
posreeilo, da bi dosegel ncmške jarkc. V našeni
uničevalncni in zapiralneni ognju sc je zrušil
močni naval. Napad, ki se je pripravljal pri
Vacherauville na vzhodnem bregu Moze,, jc
zadržalo našc topništvo.

Domače
in tuje novice*

Odlikovan je bil s „cesar Karl-ovim za-
služnim križcem" g. poročnik Ivan (J e s a r,
ki je že nedavno prejel veliko srebrno
svetinjo. Öestitamo!

Zrelostne izpite je na c. kr. državni
gimnaziji v Hudolfovcm v preteklem šolskcm
1. 1916/17 z ugodnini uspehom napravilo
25 ueeneev in ena privatistinja: Banovec
Matija iz Doblic pri Ornomlju, Baškovc
Ivan iz Žejnega pri Čatežu, Bele «ložef
iz Kandije, Dular Jožef in Dular Metod,
oba iz Rudolfovega, Grden Anton iz
Martinje vasi pri sv. Lovrencu, Jerman
Franc iz Naklega pri Ornomlju (z odliko),
Horvat Stanislav iz Ljubljane, Kirar Franc
iz Šmarjete, Koncčnik Vladimir iz Gradca,
Kordiš Jožef iz Broda pri RudoHovem,
Koretič Franc iz Orehovca pri Kostanje-
vici (z odliko), Lapanje Karol iz Gorice,
Lovšin Anton iz llibnice, Matko Karol iz
Toplic, Medic Jožef iz Birčne vasi, Mušič
K-arol iz K.'indije (z odliko), Schweiger
Dragotin iz Črnomlja, Šproc Anton iz
Tolmina, Turk Jožof iz Rudolfovega, Zobce
Janez iz Prigorice pri Ribnici, Znpančič
Jakob iz Otavca pri Cinomlju in privati-
stinja ^ogula Marija Helena. — Od c. kr.

dež. šolskega sveta h maturi pripuščeni
rezervni poročnik Maijetič Jožef šc ni
dobil potrebnoga do])iista, da bi napravil
zrelostni izpit. — V teku šolskega leta
so se vršili zrelostni izpiti 14krat, deloma
pod predsedstvom c. kr. deželnega šolskcga
nadzornika, gospoda vladnega svetnika
dr. .1. Bezjak, deloma i>od predsedstvom
gimnazijskega ravnatelja, gosp. vladnega
svetnika Fr. Brežnik.

Smrtna kosa. Dne 11. julija 1.1. je
prominula v Belokrajini vobče spoštovana
g. Nežika Š u š t r š i č iz Semiča v svoji
starosti 72. let. Minulo je ravno dve leti,
odkar jo je zadela kap. Ves čas je ležala
v postelji ali v naslonjaču, vendar pa je
bila vedno pri zavesti. Bolezen je pre-
našala udano in ni nikdar tožila o svoji
nesreči. Znana je bila kot dobra in skrbna
gospodinja ter marsikomu velika dobrotnica.
Zapustila je Ijubečega soproga in vnuka,
ki žalujeta po njej in ž njima vsi prija-
telji, ki jo bodo hranili vedno v najlepšem
spominu. Blaga pokojnica pa naj vživa
plačilo pri Bogu.

Umrl je vLjubljanig. Avgust Agnola,
trgovec s steklom, dne IS. julija. Naj po-
čiva v miru!

Pozdravljamu vse prijatelje in znance
in vsc dolenjske žene in pridna dekleta ter
vse čitateljc Dol. Novic: Franc Sega, So-
dražica; Jožef Markelc in Franc Per,
Šmarjeta; Ludovik Floijančič, Mirna peč;
Franc Gotlib, Öt. Peter.

V ustavnem odseku zastopajo sedaj
„Jugoslovanski klub" dr. Korošec, dr. Kiek
in dr. Rybiir.

Mirovno pobožnost na Smuku so pri-
redile 8. julija dekliške Marijine diužbe
iz več župiiij Belokrajine. Udeležile so se
je razun doinacc semiške družbe iz Pod-
zemlja, Radovice, Crnomlja in deloma tudi
iz Metlike. Po lepi pridigi, ki je bila zunaj
cerkve, in po slovesni sveti maši pred
Najsvetejšim, smo v lepo ozaljšani, lični
cerkvici Matere božje molilc tire molitvc
do večernic, na kar smo se pojoc poslovile
s prepričanjem, da je bilo jako lepo in
da se ob prvi priliki zopet snidemo na
tern tako prijaznem in za podobni sestanek
kot nalašč ustvarjenem kraju.

Bethmann Hollweg je padel. Ne more
se še reči, kako se bo razvila sedanja kriza
v Nemčiji. Qotovo je pa, da bodo tudi
Bethmannovemu padcu sledili hudi notranji
boji posebno v Prusiji. — Novi kancler
je dr. M i c h a e l i s , ki je bil imenovan
na Hindenburgovo željo, kar pomenja, da-
je zmagala vojaška stranka.

Pohvala Kranjcev. 0 velikem uspehu
tedna Rdečega križa na Kranjskcm pravi
na Dunaju izišlo skupno poročilo: V kro-
novnii, katere prebivalstvo je po večini
manj premožno, doina ostalo kranjsko pre-
bivalstvo, ki ni v strelskih jarkih, sijajnejše
svojega patrijotičnega mišljenja in požrtvo-
valnosti skoro ne bi mogio izpričati.

Izlet k sv. #Petru nad Sotesko in
Žužemberkom se vrši v četrtek 20. julija.
Kdor se ga hoče udeležiti, naj bode dne
26. julija tofaio ob 5. uri zjutraj na mostu
pod gradom v Soteski. Za živcž naj se
vsak sam djovolj preskrbi. Kako bode
došel na most v Sotesko zjutraj ob 5. uri,
je skrb vsacega posameznika. Po dohodu
na hrib bode sv. maša za mir. Ob slabem
vremenu seveda izlet odpade.

Zgubil se je v Novem mestu ali okoli
Smihela zlat briljanten prstan z vrezanim
datumom ,,9./4. 1.1)1(1". Posten najditelj,
ki odda prstan v knjigarni g. Urb. Horvat,
dobi primerno nagrado.

Zgubila sc je zapestnicu, iz šrapnel-
skega obroeka. Ker je drag spomin, se
dotični najditelj vljudno prosi, da jo prinese
proti nagradi v knjigarno J. Krajec nasl.

Harmonij z dvemi manuali in pedtili
je po vredni ceni na prodaj. Harmonij je
velik in dobro ohranjen, pripiaven za po-
sameznika, ali pa tudi za ceikev. Pojasnila
daje upravništvo „Dol. Novic".
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Razglas. Vsled ukaza c. kr. dežclncga
predsedništva z due 28. junija 1917, St.
3367/Mob., se pred nakupom vojaške
oprave (uniform, čevljev itd.) vnovič kar
najresneje svari. Občinstvo se najnujnejse
pozivlja, da odda vse takšne predmetc
brez vsacega* odloga pri najbližjcin ob-
činskem uradu, orožniškem postajnem-
ali etapnem štacijskem poveljstvu, ker bi
se poscstniki takih predmetov, ako bi jih
varnostni organi zalotili pri njih povodoni
hišnih prciskav ali sicer na drug način,
izročili brczobzirno radi kršitve §§ 201
t. c. odn. 461 k. z. kazenskemn sodišču. —
C. kr. okrajno glavarstvo, Rudoll'ovo.

Iz spominov
nalakotno leto1817.

V. (Zupnija Metlika.)

Glede sinrtnili slučajev vsled lakote
in drugih bolezni v sedanji nietliški žup-
niji pied sto leti mi piše č. g. kapclan
Peter NatlaČen iz Metlikc to-le: „L. 1817.
sta spadali pod sedanjo metliško župnijo
tndi še župniji Sulior'in Kadovica. Tega
leta je uinrlo v vsi župniji 309 oseb. V
navadnih razmerah jib umrjc v sedanjih
teb treb župnijah okoli 150 ljudi. Ker
so bile v tisteni času- župne mrtvaškc
knjige precej uepopolne, zlasti še pri na-
vedbah bolezni, oziroma smrti, zato se ne
more povsem zancsljivo o tem poročati.
Iz slučajev, navedcnih v mrtvaški knjigi,
pa se del sklepati, da je bila po najvee
lakota tega leta kriva toliko smrti. V
kolikor jih navaja knjiga, jih jtodajani
tudi jaz in sicer v dveh vrstab: v prvi,
kjer je navedena kot vzrok smrti lakota,
v drugi pa, v kateri je navedena griža
kot vzrok smrti.. I. Za lakoto so uinrli:
I) 5. maja Jure Pavlin iz Dajutric (civilno
Hrvatsko), stanujoč v Metlilri h. štev. 63.,
star 48 let; 2) Matija Petric iz Ravnac
(sedaj pod Suhor) St. 9. je umrl 13. maja,
star 54 let; 3) 18. maja je umrl Jure
Absec iz Radovice štev. 18., star 28 let;
4) 21. maja je umrl Anton Gril iz Rado-
vice štev. 46., star 75 let; 5) 23. junija
je iimrla Katarina Matekovič iz Radovice
štev. 23., stara 40 let; 6) 24. junija je
umrla-Ana Plesec iz Vidošič št. 22., stara
petindvajset let; 7) 30. junija je umrl
Jure Brajkovič iz Gornj. Suhorja štev. 7.,
star 40 let; 8) 6. julija je umrl Marko
Kraševec iz Bušinje vasi štev. 33., star
50 let; 9) 7. julija je umrla Bara Hervat
iz Bereče vasi številka 4, stara 4 leta;
10) 7. julija je umrl tudi Marko Šlager
iz Bušinje vasi številka 6., star 41 let;
I I ) 10. julija je umrl Jakob Tir iz Hrasta
št. 4., star 46 let. II. Veliko več pa jih
je umrlo za grižo, ki jc bila gotovo le
posledica lakote, ker je tudi nastopila za
lakoto. Teh pa je bilo toliko, da jih ne
kaže navajati z inieni, zato jih navedem
le po številu. V sedanji župniji Metlika
jih je umrlo skupno 26, v sedanji suhoiski
župniji 29 in v radovfski 19, vseh toraj
74. Prvi slučaj je bil 25. junija in vseh
skupaj v juniju 3. Razsajala pa je cell
julij in avgust, 8. septembra pa je nehala.
V tem mesecu sta bila le dva slučaja.
Zanimivo je, da je umrlo v juniju, juliju
in avgustu, toraj v treh mesecih, 175 ljudi,
kar je res izredno." Ivan Šašelj.

Dopisi.
Iz Smolinje vasi. Sporočamo tužno

vest vsem dekletom Marijinc družbe, po-
sebno iz šmihelske fare, da Francke P e č e
ni več med nami; preselila se je v kraj
mini. Po kratki bolezni, previdena s sve-
timi zakramenti za umirajoče, je v petek,
due 6. julija ob 9. uri zvečer niirno za-
spala v Gospodu. Öe isti večer smo jo
položile v trugo, jo ovencale z venci,
sopki in cvetlicami. Bila je dober otrok
Marijin. Dcklcta so jo spoštovale, to priča
njen slovesni sprevod, ki je bil v nedcljo
8. t. in. ob 6. uri popoldne, v spremstvu

g. župnika. Deklcta so pri.šle z zastavo
Marijine dnižbe. Veliko jih je Ulo tudi
v belih oblekah. Nosilo jo je osem dcklet
v belili oblekah z venci na glavi. V slovo
smo ji zapele spomineico na pokopališču.
Njcni starši močno žalujejo za'njo. Pa
nič ne žalujtCj saj ona se veseli pi'i Bogu
in prosi tudi za Vas in za nas ostala
deklcta, da bi vsi sreeno prišli za njo. Pa
tudi me te no bomo pozabile v molitvi in
ob sklepu ti kličemo: Spavaj inirno v Go-
spodu! Nad zvezdami na veselo svidenje J

Iz Adlešič, 12. julija. Zopet nam je
pobrala vojska enega najboljših naših žup-
Ijanov. Zadnje dni smo dobili sporočilo, da
je padel na italijanskcin bojišču Peter
Matetič iz Tribuč h. št. 48, f'ant, star 28 let.
0 njegovi smrti je sporočil njegovim sta-
rišem vojni kurat, č. g. Ivan Gogala 25. jun.
to-le: „Uradno Yam moram javiti žalostno
$est, da je Peter Matetič, rojen leta 1888.,
pridejan k 11. koinp. 17. pešpolka, padel
junaške smrti due 18. junija t. 1. Pokopait
je na našeni vojaškem pokopališču blizu
gore Cima Dodici. Junaku daj Bog vcčni
mir, Vain domačim pa obilo tolažbe in
udanosti." Njegov tovariš Janez Matkovič
iz Tančc gore v dragatuški župniji pa je
pisal o njem: „Bila sva skupaj v službi.
Takrat je padla granata med nas. Bili
smo trije skupaj. Naš Peter in še en drugi
sta padla, jaz pa sem ostal živ." Pokojni
Peter je bil eden najboljših in najpoštcnejših
fantov v naši župniji, o katcrem ni bilo
slišati nikdar nič slabega.. Vsakemu, kdor
ga je poznal, je žal za njim. Bil je tudi žc
preje parkrat ranjen na različnih bojiščih.

Zadnje dni smo dobili vendar enkrat
izdatnega dežja in sicer v ponedeljek in
v torek, da se je zemlja namočila, kakor
se ni že od aprila sem, in da je nehala
suša, ki nas je trla čez dva meseca, to je
ves maj in junij in do D. julija. Upamo,
da se bo večinoma še vsa letina popravila,
razun nekaterega fiSola, ki se je že po-
sušil. V Tribučah, na Pribincih in na Bednju
pa so dobili že en* teden prej izdatnega
dežja, to je 1. in 3. julija in sc je po njem
letina prav lepo popravila. Žal pa, da je
padala 1. julija med dežjem tudi nekoliko
toča po Bednju, kjer sc pozna nekoliko
na turšici, in v Veliki Plešivici, kjer je
naredila precej škode na grozdju po vino-
gradih, in v Vel. Selih.

Satanova
novoletna darila. '

Poljsk'o spisal Chochlik.

II.
Med tem, ko je bil satan na tem

izletu, je sedelo v neki pivnici veČ čev-
ljarjev pri pivu z arakom in razpravljalo
o tem ljubcin svetu.

„Pa svet je kakor raztrgan cevelj!"
je zaklical boter Onut'er že precej vinjen.

„Tudi jaz pravim. Samo kopito še
nekaj zdrži, vse drugo ni veliko vredno,
povsod so ljuknje."

„Ha, ha, ha! Same ljuknje!" se je
smejal drugi.

„In ne pomaga nobeno Hikanje!" je
nadaljeval zgovorni čcvljar.

„Bravo, Onufer!" so potrdili tovariši.
„No, kdo bo zgornje usnje?" je

vprašal krčmar Chaim Papirovec, ki je že
dolgo prisluškoval.

„Židje gotovo ne!" je odvrnil oni z
mogocno kretnjo.

„Ha, ha, ha! Dobro si urn povedal!"
je vpil eel zbor.

„Toda jaz ne vprašam, kdo ni, ampak
kdo je zgornje usnje!"

„Cisto gotovo mi čevljarji," je raz-
ložil Onufer.

„In mi krojači?" je vprašal nekdo
ob sosedni mizi.

„Seveda, tudi vi krojaci!" je slovesno
zatrjeval oni.

„In mi ključavničarji?" je zaklical
nekdo s klopi.

Zahvala.
Povodoni prebridkeizgube mojega iskreno-ljubljcnega brata, gospoda

VilKo-ta Rosina
izrekam v svojem in inicnu vseh sorodnikov najtoplejšo zahvalo vsem
prijateljem in znanceni za izkazano sočutje, onim, ki so dejansko
podpirali težko bolnega v teh liudili časih, zlasti tistim, kateri so inn
v bolezni požrtvovalno stregli v dušnem in telesnem oziru ter mu
olajšali hudo gorje. Sploh vsem, od blizu in dateo, ki so sprcmili
rajnega k zadnjemu poCitku, se poslovili od njega z milim petjem
podarili mu krasno cvetje.

m

Kandija, 17. julija 191' Hedviga Rosina.

Tudi vi, kakor vsi
„Židje

rokodelci," je
pa pridejo podpotrdil krpat\

podplat."
* „Ha, ha, ha! To je prav!" je orilo

od vseh strani.
„Kako pa, če je kateri Jud čevljar

ali ključavničar?"
„Potem pride kajpak pod podplat!" je

zavpil Onufer. Spet je zadonel glasen sineh.
„Veste kaj, gospod Onufer V" se je

oglasil kremar, „velika sreca je, da svet
ni raztrgan čevelj, kajti, Če bi ga dali
popraviti vain, bi bilo vse sprijeno. Potem
bi bila lepa, potem."

„Poglejte, poglejte Žida!" je zavpil
ves zbor.

„Ha, ha, ha!" se je norccval Onufer.
„Gotovo bi bilo slabše, a samo za vas.u

„Za vas in za nas in za vse!" se
je branil krčmar Chaim.

„Kako vendar," je vprašalo vec glasov.
„Vidite, gospodje, stvar je taka," je

nadaljeval krčmar. „Pokrivači in dimni-
karji plezajo po strehah kot mačke, ne
zvrti se jim, če je še tako visoko in gladko.
In zakaj ? Ker so tega že od mladosti
vajeni. Ali bi vi to mogli ?"

„Oho, zakaj pa ne?u

„Ne verjamem! Zvrtelo bi se vam."
„Zakaj pa to kvasimo?-' se je spomnil

Onufer.
„Gospod ostane gospod. Ne vrti se

mu zaradi tega, ker je gospod, ker se je
tega že od mladosti privadil. Torej da
za reveže, bolnišnice in ljudske kuhinje,
ker vidi, kaj iiianjka in se mu ne vrti
v glavi. Vi pa, gospod Onufer, če bi bili
vi gospod, bi vsega tega ne videli, ker
bi se vam vrtelo!"

Dolgo časa so se še zabavali in šalili
pri kozarčkih o popravi preluknjanega sveta.

Končno je potrkal na vrata nočni
čuvaj in dal znamenje, da je čas napraviti
konec besedovanju.

Torej so vzeli vsi še enega grenkega
in šli po svojih potih.

Izjava.
Podpisani obžalujem, da sem v svoji

razburjenosti — po nedolžncm — obdolžil
nepoštenega dejanja gospo Marijo P u c ,
posestnico h. St. 178 v Novem mestu.

Ta neljuba zadeva se je poravnala
vsled dobrohotnosti g1. Marije Puc niirnim
potom. j),.. p. (irassl.

N o v o m es Io, (i. julija 1917.

! POZOP ! trafikänte
trgovce in peke!

Skoraj še popolnoma n o v a , dobro
ohranjena Špecer i j ska Oprava, s proda-
jalno mizo (pudl), predalčki, štelažc s stojali
za olje in petrolej, je n a p r o d a j .

Kje — pove uprava „Dol. Novic" pod
St. 300, čc je znamka za odgovor priložena.

Zaljubljen.
Deklc jaz poznam plemcnito,
živahno in rajsko lepo.
Zato pa piiznavam odkrito,
čislam jo kot lastno oko.

Milejši kot žlahtna cvetica,
čaroben kot Ijubljcni maj,
čistcjši kot svetla danica
je njene krasote sijaj.

Besede ji milo doncce
kot sti'une srebrne zvene;
kot strel in gi'omenjc bobneče
pa v tabor sovražni bine.

Nastopa ponižno in milo,
a ko ji nasprotnik grozi
porabi vso lastno ji silo,
da svoje sovrage kroti.

Zato pa čislarn nje brhkoto,
rad gledain nje mili obraz:
V Slovenije divno krasoto
že davno zaljubljen sem jaz.

Br. Gervazij.

Loterijske številke.
Trst, 11. julija 56 17 13 4« 10

Službe išče
pri kakem mojstru čevljarski pomočnik
Leopold MIŠICA, I 7 let star, iz Kočevja
pri Č r n o in 1 j u. Službo nastopi takoj.

Kostanjev les
od enega metra dolgosti, 10 cm debelosti
naprej, klan ali v deblih, vsake debelosti, |
g ^ T kupi po n a j v i š j i c e n i tvrdka:
: s J. POGAČNIK : :
Ljubljana, Marije Terezije cesta 13.

ŽENSKELASE"9i
mošiinc in reziine, kupujom po najvišji
ccni. Ixdolujem iz lustnih lus tudi kite.
V zalogi imam lepe, izgotovljene lasne
kite vseh barv, od 5 do 30 K. Mrežicc,
podlago, Nuisol. JUirvo za lase in brado
znamka: Kraljica vseh barvil, zanosljiya in
trajna. lzboino Crcmovo milo za briti, 2 K
50 v. Hairpetrol, sigunio srudstvo proti iz-
padanju las; zdravnidko priznano. Burgit
za odstranitev kurjili očes in trdo kožo.
Šampon 50 vin. za iimivanjo las.

Nnročila: Ivan Svetoc, vlasuljar,
RudoH'ovo, luisproti niestne hiwe.

S prošičkov in 7 svinjic
Hescheve pasinc, stare po osem tednov,
ima za prodati Ant. GLOBELNIK v Bišlinu
pri Rudoltovem. (Jena po dogovoru. 4G-2-2

Izdajatclj in založuik J. Krajec nasl. Odgovorui urcdnik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


